

河北全力打造北京非首都功能疏解首选地

□河北日报记者 李巍

从交通无缝衔接,到生态携手保护,再到产业转移升级,一场打破地域藩篱、抱团协同发展的重大变革,在21.6万平方公里的京津冀热土上澎湃激荡。

京津冀协同发展第一次把河北全域纳入国家战略来谋划,体现了习近平总书记对河北的关心关怀和党中央的大力支持,这是河北发展的历史性机遇。抓住千载难逢的宝贵机遇,河北在对接京津、服务京津中加快发展自己。

河北省委十届二次全会提出,自觉服从京津冀协同发展大局,发掘用好京津辐射带动作用,紧紧扭住北京非首都功能疏解这个“牛鼻子”,努力使河北成为承接疏解首选地。

让人民群众在协同发展中更有获得感

6月24日,从香河、通州出发的游船,相向驶过京津冀交界处的杨洼船闸,京杭大运河京津冀段62公里实现互联互通。一船游两地,河北人坐船去北京、北京人泛舟游河北成为现实!

“运河水把河北和北京联系得更加紧密,今后可以坐船到北京去旅游啦,京津冀沟通也将更加便利。”通航当天,香河县谭庄村村民谭德山有幸成为首批体验的乘客。谭庄村就在北运河王家摆大桥西岸。谭德山说,运河通航后将造福这里的沿岸村街,村民可以在码头边种农家菜、搞农家乐,吸引游客来旅游。

延续千年的运河文脉,将成为京津冀协同发展卷轴上一条流淌的“生态蓝”。

一张图、一盘棋、一股劲,协同发展之路越走越宽。

“石家庄市要自觉在以首都为核心的世界级城市群中找准定位,完善规划体系,优化发展布局,提升城市品位”“廊坊市要扎实推进廊坊北三县与北京通州区一体化高质量发展”……省委书记倪岳峰到任河北后,奔赴各市进行密集调研,就如何抓好京津冀协同发展重大机遇作出一系列部署。

京津冀三地持续深化重点领域合作,打造轨道上的京津冀,强化生态环境联防联控,筑牢生态安全屏障,促进基本公共服务共建共享。

交通一体化实现新突破。7月25日起,京津冀两地陆续试点开通廊坊北三县至北京中心城区的通勤定制快巴,为上下班通勤乘客提供预约定制出行服务,解决通勤出行难题。

“蓝天下的京津冀”刷屏朋友圈。上半年,京津冀及周边地区空气优良天数比例同比上升1.3个百分点,

PM2.5浓度同比下降4.1%。河北着力推进京津保生态过渡带、京津风沙源治理等重大生态工程,加快推进首都“两区”建设,截至7月初,全省今年完成营造林417万亩。

基本公共服务共建共享,不断提升群众获得感。

王玉平是首都医科大学宣武医院神经内科首席专家、宣武医院河北医院院长。每周二,他都会准时出现在河北医大一院二楼的神经内科专家诊室。

首都医科大学宣武医院河北医院是由首都医科大学宣武医院作为输出医院,河北医大一院作为依托医院共建的国家区域医疗中心。今年,包括王玉平在内的20多名全国知名专家入驻这里。不用去北京就能挂上顶级专家号,让河北的患者连说“太好了”。

产业协作汇聚发展合力

“我们北京药企在这里找到了成长新空间。”北京福元医药股份有限公司沧州分公司负责人说,“在这里,既省去了跨省(市)转移的审批环节,解决了新药品落地转化和规模化生产难题,又保留了‘北京药’的品牌效应和首都市场。”

在渤海新区,北京·沧州渤海新区生物医药产业园在国内首开“企业在河北、监管属北京”跨区域监管体制先河。目前,已有160家医药企业签约入驻生物医药产业园,总投资487亿元。

产业协作与高质量发展紧密相连,是京津冀协同发展的实体内容和关键支撑。河北集中打造“1+5+4+33”重点承接平台体系,以雄安新区集中承载地为核心,北京大兴国际机场临空经济区等5个协作平台为重点,4个特色专业平台和33个个性化平台为支撑,积极吸引京津产业转移,不断增强承载能力和吸引力。

4月25日,大兴机场综保区正式运营,首批货物顺利通关。这个由京津冀三地共建、全国唯一的跨省市综合保税区在全国率先打造“一个系统、一次理货、一次查验、一次提离”的区港一体化通关模式,成为京津冀连接全球的一个窗口。

当天,来自诚融科技公司的15万瓶进口红酒,成为了大兴机场综保区完成通关的首批货物。智能卡口系统迅速识别车牌号,道杆自动抬起,车辆快速通过卡口,实现了“秒级验放”。“以前,进口红酒从首都机场下飞机进入海关,从海关出来再到检验检疫,查验完后放行,环节很多。到了大兴机场,所有环节就缩短成一个了。”诚融科技董事长姚振海说。

有大兴机场的辐射带动,廊坊临空经济区谋划启动了生物医药、新一代信息技术、高端智能装备制造、航空

物流四大平台建设,已签约5000万元以上项目55个,国药集团、华芯无限航空等一批优质项目落地建设。

疏解地的推力、承接地的拉力、相关产业的引力,汇聚成京津冀三地产业协作的强大合力。今年上半年,河北承接京津转入单位2779个。其中,法人单位1301个,产业活动单位1478个。

协同创新加快京津研发河北转化

保定中创燕园半导体科技有限公司总经理孙永健最近有点忙,一面紧张调度公司扩建项目建设,一面加快筹建北大——中创宽禁带半导体联合实验室。在保定·中关村创新中心,中创燕园仅用短短几年时间,就成长为国内第三代半导体知名企业,也带动保定发展为国内第三代半导体产业高地。

中关村“带土移植”的创新生态,让保定·中关村创新中心迅速发展成国家级众创空间、科技企业孵化器及小微企业创新创业示范基地,目前已吸引326家京津冀创新企业和机构入驻。

把协同创新作为重要突破口,河北不断深化科技体制改革,主动与京津共建创新平台、共享创新资源,加快完善京津研发、河北转化的创新体系。

河北通过实施科技英才“双百双千”工程,累计引进来自京津的产业创新创业团队109个,引进京津科技型中小企业创新英才1604名,有效壮大了“人才雁阵”,实现了科技人才引进来。

在衡水高新区的科技谷中科衡水创新动力研发基地,中科院工程热物理研究所副研究员梁世强正带领科研人员,再次对兆瓦级超临界二氧化碳发电实验机组热源系统进行满载测试。

超临界二氧化碳发电,是国际前沿的尖端技术。几年前,梁世强带领团队进驻衡水科技谷,开始对这一科研项目攻坚。今年年初,该发电实验机组顺利竣工,标志着这一世界级科技成果已进入产业化前端。

京津冀联合支持长城汽车与北京航空航天大学建立京津冀联合实验室,构筑面向整个行业的公共服务平台。截至目前,河北与京津联合共建省级以上研发平台185家。三地实现科技创新券跨区域互联互通,河北已向科技型中小企业和创新创业团队发放科技创新券9808万元,推动各种创新资源真正活起来,科技创新成果已经转化为高质量发展新动能。

京津研发、河北转化。今年上半年,全省技术合同成交总额达607.69亿元,其中,吸纳京津技术合同成交额达230.1亿元,同比增长39.43%。吸纳京津技术合同成交额占全省吸纳技术合同成交额的60.77%,京津已成为河北技术成果供给的重要源头。

河北石家庄:国防教育铸魂育人

□光明日报记者 耿建扩 陈元秋 通讯员 赵元君

“这一幅幅照片,记录了当年军工人建设国家的故事,也让我们知道了今日的幸福来之不易!”不久前,河北省石家庄市灵寿县举行了一场国防教育主题活动。各单位工作人员来到灵寿县红色三线文化博物馆,通过一幅幅照片,感受老一辈军工人“洒热血献青春”的感人事迹和爱国情怀。

活动中,专家学者还通过“国防教育大讲堂”的形式讲解国防知识和军事基础知识,让大家感触尤深。“虽然现在是平时时期,但国防教育这根弦却不能松,每个人都应当尽职尽责!”灵寿县国防教育办公室工作人员张雪花感慨。

近年来,石家庄市在抓实国防教育的基础上,深入开展全民国防教育,不断增强广大干部群众的国防观念。在石家庄,一场持续接力、长期进行的国防教育“新征程”已经开启。

“再好的国防教育制度,如果在落地或者落实上打折扣,都没有多大意义,关键就是明确责任,强化责任!”石家庄市委宣传部二级调研员芮仕杰介绍,为了把国防教

育工作做到实处,石家庄市连续多年制定《中共石家庄市委宣传部全民国防教育工作要点》,对全年工作进行系统安排布置。为增强国防教育工作的针对性,石家庄市还广泛开展形式多样的宣教活动,通过摆放宣传展板、户外大屏幕播放、邀请专家讲解等形式,向广大市民普及《中华人民共和国国防动员法》《中华人民共和国国防教育法》《中华人民共和国军事设施保护法》等国防法规。

“目前,石家庄市共有38处全民国防教育场所,每年参观学习人数达21万人次,尤其是2019年以来,我们还面向机关干部和市属高校举行国防教育集中宣讲33场,受众7000余人。”芮仕杰说,为方便市民学习国防教育知识,他们还在相关App上开设专栏,线上开展国防形势和国防知识讲座,引导人们关心国防、支持国防,增强忧患意识。

少年强则国强。国防教育是一项长远的系统工程,校园国防教育更是全民国防教育的基础。

今年4月,在《中华人民共和国国防教育法》颁布实施21周年之际,位于石家庄市桥西区的中山西路小学专门举行了国防节主题活动。孩子们通过参与匍匐穿越障

碍、突破坦克围困等项目,实实在在感受了一堂军事体验课。“今天我真正体会到了‘掉皮掉肉不掉队,流血流汗不流泪’的含义”,“当一名战士必须经过千锤百炼,我要向他们学习,将来为建设祖国贡献自己的力量”,一篇篇感悟体会中,透露出的是孩子们浓浓的爱国情怀。

近年来,石家庄市持续加强对青少年的国防教育,将校内国防教育课程与校外实践相结合,通过开设国防教育示范课,国防教育专题课和主题班会等形式,全方位开展特色国防教育。在此基础上,今年石家庄市还进一步加强国防教育师资队伍聘任工作,选拔聘任在职优秀教师为国防教育教员。目前,全市大中小学校的国防教育聘任教员达1496名。

国防教育是一项关系到国家安全的系统工程,也是一项没有终点的工程,下一步,石家庄市将继续抓好国防教育改革任务落地落实,面向基层举办国防教育专题培训班,加强国防教育讲师团队建设,用好驻石军事院校人才资源,聘请专家学者充实师资库,同时充分利用国防教育场所开展全民国防教育,进一步深化推动国防教育在基层蓬勃开展。